

**ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΗΜΕΡΙΔΑ
«Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΦΙΛΙΑΣ» ΚΑΙ Η ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΧΑΛΚΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ ΣΤΗΝ ΠΡΩΙΜΗ ΧΑΛΚΟΚΡΑΤΙΑ»
ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ Θ.Ο.Ι. ΦΙΛΙΑΣ ΑΝΔΡΕΑ ΜΙΧΑΗΛ**

Είναι με ιδιαίτερη συγκίνηση που ανεβαίνω σήμερα στο βήμα για να χαιρετήσω εκ μέρους του Θ.Ο.Ι. Φιλιάς την Διεθνή Ημερίδα που αναφέρεται στον «Πολιτισμό της Φιλιάς». Το προσφυγοποιημένο Σωματείο Θ.Ο.Ι. Φιλιάς, σε συνεργασία με την κοινότητα Φιλιάς, αγωνιζόμαστε εδώ και εικοσιοχτώ (28) χρόνια να κρατήσουμε ζωντανές τις μνήμες του προσωρινά κατεχόμενου χωριού μας. Είμαστε από τις πρώτες κοινότητες που οργάνωσαν αντικατοχικές εκδηλώσεις, που τελικά έδωσαν καρπούς γιατί μεταλαμπαδεύσαμε στα παιδιά μας την αγάπη για την πατρώα γη και δώσαμε το παράδειγμα σε άλλες κατεχόμενες κοινότητες. Αυτές τις δύσκολες μέρες που περνά η ιδιαίτερή μας πατρίδα δίνουμε τη μάχη για επιβίωση, μέχρι την απελευθέρωση και επιστροφή στη γη των προγόνων μας, οπότε, νάστε σίγουροι, θα ξαναοικοδομήσουμε τη Φιλιά.

Μέσα στα πλαίσια της συντήρησης της μνήμης για την κατεχόμενη γη μας και της φλόγας για Ελευθερία και με την ευκαιρία των 50χρονων του Θ.Ο.Ι. Φιλιάς, το Δ.Σ. αποφάσισε φέτος να οργανώσει κάτι διαφορετικό. Αποφασίσαμε, δηλαδή, να προβάλει την Ιστορία, τις Αρχαιότητες και τον Πολιτισμό της Φιλιάς, που έχουν ζωή 7500 χρόνων, αφού τα πρώτα αρχαιολογικά ευρήματα στο χωριό μας ανάγονται στο μέσο της 6^{ης} χιλιετίας π.Χ..

Θελήσαμε να αξιοποιήσουμε τα αρχαιολογικά ευρήματα στη Φιλιά από την εποχή του αείμνηστου αρχαιολόγου Πόρφυριου Δίκαιου, στον οποίο χρωστούμε και τον όρο «Πολιτισμός της Φιλιάς», να αξιοποιήσουμε, επίσης, τα ευρήματα του αρχαιολόγου καθηγητή Trevor Watkins, ο οποίος για 6 χρόνια, από το 1965 μέχρι το 1970, έκανε τις ανασκαφές του στην κοινότητά μας, με βοηθούς πολλούς από εμάς ή και τους γονείς μας, πράγμα που έκανε όλους εμάς τους Φιλιώτες να αισθανόμαστε ευτυχείς γιατί με την τσάππα και το φτιάρι, με τα δυο μας χέρια, ανασκαλίσαμε το χώμα και ανακαλύψαμε την ιστορία και τον πολιτισμό μας, που έκανε και κάνει όλους εμάς τους Φιλιώτες περήφανους.

Επιπλέον, θελήσαμε να αξιοποιήσουμε τις έρευνες άλλων αρχαιολόγων που εντόπισαν σε άλλες περιοχές της Κύπρου αρχαιολογικά ευρήματα παρόμοια με αυτά που βρέθηκαν στη Φιλιά, και απέδωσαν έτσι στον όρο «Πολιτισμός της Φιλιάς» μεγαλύτερη σπουδαιότητα. Με τα ευρήματα αυτά η κυπριακή αρχαιολογία έχει κατακτήσει τις βασικότερες γνώσεις που αφορούν όλες τις πτυχές της καθημερινής ζωής, τον τρόπο που εργάζονταν, έτρωγαν και ντύνονταν οι άνθρωποι της εποχής εκείνης, τον τόπο που έκτιζαν τα σπίτια και τους οικισμούς τους αλλά και τον τρόπο που σκέφτονταν για τη ζωή και τον θάνατο. Επιτρέψτε μου στο σημείο αυτό να ευχαριστήσω εκ μέρους του Δ.Σ. όλους τους αρχαιολόγους που εργάστηκαν σε κάθε γωνιά της Κύπρου και εντόπισαν αρχαιολογικά σύνολα παρόμοια με αυτά της Φιλιάς.

Το δεκαπενθήμερο εκδηλώσεων (8-24 Νοεμβρίου) για την Ιστορία, τις Αρχαιότητες και τον Πολιτισμό της Φιλιάς οργανώνεται από το Θ.Ο.Ι. Φιλιάς, με την πολύτιμη συνεργασία της Ερευνητικής Μονάδας Αρχαιολογίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας Πανεπιστημίου Κύπρου και του Τμήματος Αρχαιοτήτων.

Αισθάνομαι, με την ευκαιρία αυτή, την υποχρέωση να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την αναπληρώτρια καθηγήτρια και πρόεδρο του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, δρ. Μαρία Ιακώβου, η οποία αγκάλιασε με θερμή την εισήγησή μας για οργάνωση της σημερινής Διεθνούς Ημερίδας. Μας έδωσε πολύτιμες συμβουλές και εργάστηκε άοκνα, ως Φιλιώτισσα θα λέγαμε, για την οργάνωση του συνεδρίου. Ευχαριστίες οφείλουμε και στα άλλα μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής: Την επίκουρη καθηγήτρια στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας δρ. Βασιλική Κασσιανίδου, τον καθηγητή, διευθυντή της Ερευνητικής Μονάδας Αρχαιολογίας στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας δρ. Δημήτριο Μιχαηλίδη και τον λέκτορα στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας δρ. Γιώργο Παπασάββα. Χωρίς την πολύτιμη βοήθεια του Πανεπιστημίου Κύπρου ίσως να ήταν αδύνατη η οργάνωση αυτής της Ημερίδας αλλά και των άλλων εκδηλώσεων.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλουμε και στο διευθυντή του Τμήματος Αρχαιοτήτων, κ. Σοφοκλή Χατζησάββα, ο οποίος αγκάλιασε με θερμή την προσπάθειά μας, καθώς και στους συνεργάτες του Γιώργο Γεωργίου και Γιαννάκη Χατζησάββα με τη βοήθεια των οποίων οργανώθηκε η ειδική έκθεση στο Αρχαιολογικό Μουσείο Λευκωσίας όπου για 15 μέρες θα εκτίθενται σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα από τη Φιλιά αλλά και από άλλες περιοχές. Αξίζει να σημειωθεί ότι πολλά από τα αρχαιολογικά ευρήματα δεν έχουν ξαναεκτεθεί για το κοινό. Ανάμεσα σ' αυτά θα εκτεθεί η αρχαιότερη λίθινη μήτρα για χύτευση χάλκινων εργαλείων και το αρχαιότερο χρυσό νόμισμα που έχει βρεθεί στην Κύπρο. Ελπίζουμε ότι την πολύτιμη αυτή έκθεση θα επισκεφθούν τα σχολεία μας και αν είναι δυνατό όλοι οι Κύπριοι.

Ευχαριστίες οφείλουμε στους φιλοξενούμενους ομιλητές που ήλθαν από τα πέρατα της γης για να μας τιμήσουν με την παρουσία τους αλλά και να μας φωτίσουν με τις γνώσεις τους: Τον κ. Edgar Peltenburg και την Jennifer Webb από το La Trobe University, της Μελβούρνης-Αυστραλίας, την Ellen Herscher από το CAARI, τον Stuart Swiny από το SUNY at Albany και τον κ. Robert Merrillees, Διευθυντή του CAARI. Επίσης ευχαριστούμε τον αρχαιολόγο κ. Γιώργο Γεωργίου για την ομιλία του και τις δύο προέδρους της ημερίδας δρ. Μαρία Ιακώβου και δρ. Βασιλική Κασσιανίδου.

Ευχαριστίες οφείλουμε, επίσης, σ' αυτούς που απευθύνουν σήμερα χαιρετισμούς, το διευθυντή της Μονάδας Αρχαιολογίας καθηγητή Δημήτριο Μιχαηλίδη, το διευθυντή του Τμήματος Αρχαιοτήτων κ. Σοφοκλή Χατζησάββα και τον εκπρόσωπο του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γρηγόρη Χόππλαιο. Θα ήταν παράλειψη αν δεν ευχαριστούσα όλους εσάς που μας τιμάτε με την παρουσία σας και ιδιαίτερα τον καθηγητή Trevor Watkins, την κόρη του αείμνηστου Πορφύριου Δίκαιου που ήλθε από τη Σουηδία, την κα Σύλβια Μορφιαδάκη, τις δύο αρχαιολόγους Gillia Webster και Καρολίνα Ξενοφώντος και αυτούς που ήλθαν από το εξωτερικό ειδικά για το συνέδριο: τον καθηγητή Baykar Sivazliyan, που ήλθε από την Ιταλία και το Χάρη Μεττή που ήλθε από την Αγγλία.

Ολοκληρώνοντας ευχαριστούμε το Πανεπιστήμιο Κύπρου που μας παρεχώρησε ψες την αίθουσα εκδηλώσεων του Πανεπιστημίου και σήμερα την αίθουσα αυτή. Ελπίζουμε ότι η σημερινή Διεθνής Ημερίδα για τον «Πολιτισμό της Φιλιάς» θα φέρει στο φως νέα ευρήματα. Το Δ.Σ. του Θ.Ο.Ι. Φιλιάς υπόσχεται ότι θα αξιοποιήσει τα ευρήματα της Ημερίδας και θα βοηθήσει στην έκδοση των πρακτικών.

Όλους σας ευχαριστούμε θερμά.